

立足“一核引领” 攻坚“二次创业” 济宁市太白湖新区重点工作攻坚年 融媒系列报道

# 荒芜河堤变身绿色滨水景观带

## 泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目提前两个月完工

文/本报记者 邓超  
图/视频记者 崔常松

泗河两岸绿树成荫,绿意盎然的河道宛如一条珠链,贯穿太白湖新区石桥镇南北。经过景观绿化提升,河畅、水清、岸绿的美景,成为太白湖新区一道靓丽的绿色景观。泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目是泗河综合开发工程的重要组成部分,项目已于4月底顺利完工。南起泗河入湖口,北至高新区全长10余公里的太白湖新区段泗河大堤,如今蝶变为一条绿色葱茏的景观带,让前来踏青游玩的市民赞不绝口。



工人正铲除坡面植被生长的杂草。

### 途经14个村庄 河道两岸有看头

立夏方过,炎夏未至,泗河太白湖新区段两岸绿意盎然,盛开的欧石竹随风摇曳,吸引了周边众多村民前去观赏。5月12日下午,记者来到位于石桥镇的泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目,人行道上一棵棵刚刚栽植的国槐延伸而去,沿线的垂柳吐出嫩绿的枝芽,中间隔离带上遍布红叶石楠、风花月季、迎春、连翘等几十种植物,河岸两侧草木葱葱,绿树挺拔,形成一条“绿色长龙”,不少工人正在沿线围着树木固定树干。

“泗河生态景观绿化项目已于4月底全部结束,重点从河堤上面的绿化提升转至植被养护。”泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目负责人靳和平告诉记者,泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目栽植乔木18806株,花灌木

2804株,地被234928平方米,播撒草种161483平方米。行道树以垂柳和国槐为主,新增行道树的同时,为丰富沿河景观,隔离带内还有白蜡、蔷薇、樱花、和红叶石楠等植物的加入。沿河坡面密植了欧石竹、大叶黄杨,与河道两岸栽种的垂柳、国槐等树木相映成趣,泗河大堤已蝶变成一条宽敞的景观大道。

“河道今后不仅有看头,还可以在此观光散步。”靳和平说,泗河太白湖新区段坐落于石桥镇东侧,途经新闻、罗场、张东、刘庄等14个村庄,全长10.33公里,景观绿化提升后,能够最大程度方便村民出行、游玩,增添河道的生活气息。

### 堤顶路变景观道 临河而居更惬意

泗河太白湖新区段全长十余公里,蜿蜒于石桥镇东侧,一条昔日的破败河堤如今已变为景观带,再次焕发新

姿。家住石桥镇北王一村的赵玉凤,看着整洁靓丽的泗河大堤感慨不已:“我们每天推开窗子看到的是绿油油的一片很漂亮,心里特别舒坦。”

回想起之前,赵玉凤一直摇头。泗河堤顶路坑洼不平,杂草丛生,群众出行极为不便……现在外出去市里、去新区村民们都走泗河堤顶路,20多分钟就到了。她接着说,“如今打开窗户不仅能看到清澈的河水,还能欣赏两岸美景,临河而居的感觉,真舒服。”

“现在的堤顶路宽敞平坦,河道环境美了,是我们村民休闲娱乐、放松心情的好去处。”自从泗河生态景观绿化完成后,家住石桥镇北王二村的刘现翠经常骑着车子在泗河岸边活动一圈。在附近住了几十年的刘现翠,谈及泗河景观的变化,话匣子打开了,“你看看,这绿化得多美,附近的居民茶余饭后都喜欢来大堤上散步、跳广场舞。”

如今,经过改造后的泗河

沿岸绿意盎然,鱼翔浅底,河道两边的绿植茁壮成长,到处一派生机勃勃的景象。尤其是连片欧石竹花期正盛,让休闲娱乐的村民和慕名而来的游客赞不绝口。

### 沿线增植防风林 后期养护不松劲

挖坑、培土、浇水、树干固定……在泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目,工人们正三三两两地忙碌着,紧锣密鼓地组织实施河两岸植被养护工程,倾力打造泗河景观带。沿河堤往高新区方向行驶,沿路也已栽种了树木花草,这里俨然已成为市民休闲、踏青赏花的好地方。眼及之处,既有泗河流域悠久的文化内涵,也有乡土情怀、田园风情的景观。

令人欣喜的是,在补种绿化的基础上,泗河大堤的沿岸还分别增植了防风林,防风林以种植五角枫、雪松、中山杉等树木为主,能够保

护沿线河道植被不受风沙侵蚀。

“开工后我们立即组织采购苗木进行种植,4月20日转入养护阶段。”靳和平告诉记者,泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目共分为两个标段,总计种植了50多种植物。今后两年,靳和平和他的团队将扎根泗河大堤,一年四季为沿线的树木和灌木锄草、打药、加固、浇水,呵护沿线苗木茁壮成长,为老百姓营造舒心的出行、游玩环境。

泗河(太白湖新区段)生态景观绿化项目是泗河综合开发工程的重要组成部分,项目全长10.33公里。疫情防控期间,项目招标受阻,太白湖新区科学谋划、积极作为,采用“不见面开标”系统,为济宁市首批依托该系统完成招标的建设工程。项目3月13日开标,3月20日进场,开工后,项目加大人力、物力投入,昼夜施工,工程原计划6月30日完工,现于4月底顺利完成,提前两个月交出完美答卷。

## 太白湖新区农业服务中心主任白仲力

# 补短板提质量,打造乡村振兴新样板



扫码看视频。

坚,坚持新区建设与乡村振兴融合发展,聚焦“补短板、提质量、树样板、强保障”,以农村人居环境整治和美丽乡村示范创建为抓手,突出抓好乡村五大振兴重点任务落实,强化石桥乡村振兴齐鲁样板示范区和张桥乡村振兴滨河示范区带动引领,努力打造乡村振兴齐鲁样板走在全市前列;实施现代农业产业集群培植,做好冬桃深加工项目建设;实施新型农业经营主体带头人培育、农村人居环境整治等重点任务。

克服疫情防控和大气污染防治的双重压力,全力推进包保项

目建设,推进古泗河治理和张桥美丽乡村建设项目建设,确保6月底前完工;加快推进泗河生态景观绿化工程建设,大于30天,将原计划3个月的工期缩短到1个月,4月底完工;实施太白湖新区石桥镇城乡供水一体化工程,大于60天,6月底之前完成项目建设。

今年区农业服务中心将着力提升研究谋划能力、统筹协调能力、担当落实能力、改革创新能力和廉洁自律能力,敢担事、能干事、干成事,奋力攻坚、不辱使命,为打造乡村振兴齐鲁样板作出新的更大贡献。



今年是全面建成小康社会决胜之年,是“十三五”规划和全面打赢脱贫攻坚战收官之年,也是区党工委确定的“重点工作攻坚年”,太白湖新区农业服务中心紧紧围绕农业农村各项重点任务攻